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Triumful dreptăţii.
Dacă ajungi la punctul culminativ 

a gloriei, nu mai stai pe fundaînent tare, 
mai curend cazi de acolo, decât se ie poţi 

scoborî. —  Macrobius.

Este prea hine cunoscută publicu
lui din afară afacerea cu manipularea 
averei celei mai avute biserici din me- 
tropolia gr.-or.

Este vorba de biserica Sf. Nicu- 
lae din Scheiul Braşovului, care are un 
venit anual de mai multe sute de mii 
coroane.

înainte cu câţiva ani s’a mai su- 
levat unele veleităţi împrejurul încasă
rilor venitelor imense, ce au se încurgă 
din arînzile moşiilor din România.

Omnipotenţa epitropiei bisericeşti 
ajunse proverbială, şi bizantinismul, de 
dare să foloseau detentatorii averei bi
sericeşti, era un mozaic de diferite co
lori, cu cari profesional se năzuiau pu
ternici a ţinea în eşec pe toţi aceia, 
cari chemaţi sunt a-se interesa de bi
nele obştesc a acelei biserici.

Bizantinismul detentatorilor merse, 
pe vremuri, până acolo, că fără învoirea 
lor nici profesori mai luminaţi nu să 
puteau alege.

Bărbaţi învăscuţi cu puteri aievea 
intelectuale, oameni versaţi în ale învă
ţăturii, tineri academici, chemaţi a da 
un avânt şcoalelor din Braşov, au fost 
pururea huiduiţi din partea celor mici 
la suflet însă mari în a-le monopolisării 
venitelor bisericeşti. —  Intră cei mulţi 
chemaţi, şi aleşi era cât pe aci să deie 
afară, mai daunăzi, chiar şi pe valoro
sul director V. Oniţiu, ear’ fala nea
mului în a-le musicei, pe profesorul 
distins şi neîntrecut, G. Dima, l-a ţinut 
suspendat şi era cât pe aci să-’şi pear-

dă şi postul. Frumoase isprăvuri a 
elicei omnipotentă! Era timpul suprem 
să se deoache detentatorii puterii şi 
apucăturile lor să fie date de mal.

Pentru ilustrarea acestora lăsăm 
să urmeze două corespondenţe din 
partea celor drepţi şi abea învingători:

Dela biserica Sf. Nicolae din Braşov.i
(Corespondenţă particulară a .Activităţii.),

Br a ş o v ,  1 Februarie 1904.
Nu sunt orientaţi, pe cât ştiu, cetitorii 

»Activităţii* despre tot ceea-ce s’a petrecut 
la Braşov de câtă-va vreme şi voesc să schi
ţez întru-cât-va aici toată afacerea, care într’ 
adevăr a fost foarte întristătoare, dar' pe cât 
de întristătoare, pe atât şi de interesantă.

Biserica Sf. Nicolae de aici, care e cea 
mai bogată biserică a metropoliei gr.-or. ro
mâne din ţară, a fost administrată în decurs 
de zeci de ani de nişte oameni, în contra 
cărora s’a revoltat de câtă-va vreme toată 
parochia şi a dat pe faţă, pur şi simplu şi 
cu o energie pe care am admirat’o, toate 
greşelile şi faptele cu adevărat condamnabile 
ale lor.

Au trebuit să fie date pe faţă odată 
lucrurile acestea şi administratoii bisericii — 
aceşti »m ati binefăcători« ai neamului şi ai 
bisericii noastre, cari dispuneau de biserică 
şi de averea ei, ca şi când acestea le-ar fi 
rămas lor moştenire dela părinţi şi ar avea 
drept să facă ce voesc cu ele — au trebuit 
să fie daţi de ruşine, prinşi cu mâna în sac, 
cum să zice şi pentru totdeauna şterşi din 
societatea bună românească.

Cine a fost la sinoadele ţinute cu oca- 
siile acestea s’a putut convinge despre toate. 
Acela a auzit, că nu se ştie ce s’a făcut cu 
zeci de mii, că lipsesc atâtea şi-a-tâtea chi
tanţe şi documente de valoare, că nu s’a 
stabilit încă nici budgetul pe anul 1903 şi a 
inai văzut şi feţele —  în colorile curcubeului, 
cum se zicea — pe cari le schimbau neîn
cetat »binemeritaţii* administratori.

Şi s’au ţinut câte-va sinoade şi s’au 
format partide. Partidul contrar administra

torilor, în frnnte cu valorosul paroch dom
nul Dr. Saftu şi numit »partidul dreptăţii« 
după devisa *Trăiască dreptatea« pe care 
şi-a luat’o, a fost cel mai puternic şi, care 
a trebuit să învingă. De vreme îndelungată 
auzea pretutindeni prin Braşov cuvintele 
» Trăiască dreptatea«, cari în timpul din urmă 
se lăţiră aşa de mult, că deveniră un salut. 
Nu se mai zice *Btinâ ziua!*, se zicea 
» Trăiască dreptatea /«

In decursul sinoadelor de mai înainte 
însă nu s’a putut isprăvi mult, cu toată energia 
desfăşurată de ^partidul dreptăţii«. Nu s’a 
putut, fnnd-că partidul contrar, al cârciuma- 
rului Sterică, se lupta mereu, căci multe bu
toaie de rach u —  gratis —  îi făcuse în
demn la luptă.

Atunci s’a hotărît trimiterea unei de- 
legaţiuni la Ven. Consistoriu din Sibiiu, în 
frunte cu neobositul paroch Dr. Saftu, ca să 
se ceară un comisar, care să presideze vii
toarele sinoade. Ven. Consistoriu a primit 
bine delegaţiunea; se auzise de mult şi pe- 
acolo isprăvile administratorilor dela Sf. Ni
colae, şi a delegat de comisar pe On. domn 
Ivan, asesor consistorial.

Duminecă în 31 Ianuarie s’a ţinut în 
biserica Sf. Nicolae şedinţa hotărîtoare a si
nodului, sub presidiul On. domn Ivan. A 
durat această şedinţă dela 11 ore a. m. până 
la 5 ore p. m. S’au vorbit multe. Am re
marcat între altele vorbirea plină de amă
nunte interesante a domnului profesor Panţu, 
prin care s’a ridicat mult în ochii tuturor.

Şi după-ce »infalibilii* administratori 
au fost martori la expunerea tuturor isprăvi- 
rilor făcute de ei în decurs de zeci de ani 
cu averea Sf. biserici, cu toate silinţele lor 
şi-ale partidului lor, ca să iasă totuşi de
asupra şi să nu cadă cu ruşine, numărendu- 
se voturile, ori-ce om cinstit şi de bine cu 
bucurie şi însufleţire a auzit, că »partidul 
dreptăţii« a învins.

S'a anunţat pentru Dumineca viitoare 
noauăle alegeri de administratori şi curatori 
ai bisericii şi cu o frumoasă vorbir; On. 
domn Ivan, ca comisarul Ven. Consistoriu, a 
încheiat şedinţa.

La poartă, când să iasă din curtea bi
sericii, dl asesor cons. Ivan, urinat de mul

ţimea, care peste un moment avea să umple 
toată piaţa Prundului şi stradele suburbiului 
Scheiu, întorcându-se cu faţa spre biserică 
mulţăml lui Dumnezeu şi-’l rugă, să dea viaţă 
lungă şi în bine vrednicilor bărbaţi, şefilor 
».partidului dreptăţii*: Drului Saftu, diaconu
lui Prişcu, directorului gimnasial Oniţiu şi 
profesorului G. D.ma, urmând cuvintele Sfin
ţiei Sale un puternic »6V trăiască /« al mul- 
ţimei.

Se auzeau poporenii, cari spuneau rî- 
zând, că să tragă clopotele dela biserica 
neagră pentru îngroparea lui Sterică şi să se 
pună la poarta cârcmei lui un steag negru 
şi un butoiu de rachiu. Să vedeau femei cari 
veneau repede să întrebe de resultatul sino
dului şi aflându-1, făceau cruci şi binecuvântau 
pe Dr. Saftu.

Oamenii cinstiţi şi de bine, cari s’au 
luptat pentru binele Sf. biserici şi nu pentru 
interesele lor personale, a trebuit să iasă 
triumfători şi a trebuit să cadă cu ruşine 
compania contrară.

Fiat luxl

Sfârşitul alegerilor şi triumful complet al 
„partidului dreptăţii‘ 1

Br a ş o v ,  7 Februarie 1904.
In archivele bisericii Sf. Niculae vor fi

gura în veci, ca nişte lucruri de o importanţă 
deosebită, luptele desfăşurate aici cu ocasia 
fostelor sinoade. Nu s’a văzut de mult, nici
odată poate, însufleţire şi convingere mai 
mare pentru pretensiunile juste ale «partidu
lui dreptăţii* din partea majotitâţii parochie- 
nilor acestei biserici, ca acum. Dar’ n’au fost 
numai parochienii acestei biserici însufleţiţi, au 
fost şi parochienii celorlalte trei parochii ro
mâne gr.-or. de aici, au fost toţi românii din 
Braşov.

Nu s’au văzut mai bine aceasta ca as
tăzi, Duminecă în 7 Februarie n„ când a fost 
ultima şedinţă sinodală şi la care a fost de
numit de comisar din partea Ven. Consistor 
din Sibiiu dl protopop Droc.

De dimineaţa de pe la ceasurile 10, 
când terminându-se serviciul divin în biserică,

FOŞOARA
VIAŢA PRIVATĂ

(Urmare).

Şi când, în trăsuri generale, aceasta tste 
viaţa burghezimii noastre, ne mai plângem 
de criză? Dar cum să n'avem ciizl, când la 
noi de regulă aceia duhnesc mai mult, cari 
produc mai puţini Din acest punct de vedere, 
este foarte justă observaţia uneia dintre cele 
mai bine crescute fete de ale noastre: că în 
cercurile fem eilor nici odată na auzit discit- 
tăndu-se cum s i câştigă banul, ci numai cum 
s i cheltueşte mat uşor! Ca să ţii eebipagiu 
şi casă luxoasă şi să stai în relaţii cu elita 
societăţii, rând isvoarele tale de venit sunt 
mai mult de cât modi ste, nu-ţi rămâne alt
ceva de făcut, de cât să furi, când ai banul 
public pe mână, sau să te îngropi în datorii, 
până ce mat ai credit. Iată pentru ce la noi 
mai toată lumea, care nu sufere de vizanti- 
nism, este cufundată în datorii până în gât. 
Şi vînătoarea asta după banul nemuncit, 
după avutul străin este aşa de mare, că mulţi 
parcă nici nu să simt oameni, în tot caşul 
nu fac parte din elita socială, dacă nu da- 
toresc cel puţin de două ori atât cât au. Ni

meni nu să mulţumeşte cu cât produce, ni
mănui nu-i place să se întinză numai câtu-i 
ajunge plapoma. Proprietarul îşi ipotecează 
casele şi moşiile până în al şaptelea rang; 
fucţionarul îşi scontează leafa pe mai multe 
luni înainte, negustoru-i trage la poliţi, până 
ce ajung cu toţii la acelaşi numitor comun, 
care, în codul comercial, se chiamă faliment. 
Toţi să îngrijesc să aibă copii mulţi, prea 
puţini să gândesc să adune pentru ei, dar 
foarte mulţi să cheltuească în locul co
piilor lor.

Dar’ hs că şi dacă ajunge banul eco
nomisit pe mâna unor copii, cu asemenea 
părinţi, apoi şi-a luat D-zeu mila dela ell

Când aceşti particulari, cu asemenea 
principii de gospodărie, ajung în calitatea lor 
de »mari bărbaţi de stat*, să conducă afa
cerile comunei, judeţului sau statului, fireşte 
cea dintâiu grije a lor este să contracteze 
datorii de milioane atât pentru comună şi 
judeţ, cât şi mai ales pentru Stat. Iar când 
se găseşte de pildă câte un primar cuminte, 
care ştie să facă pavage şi fără împrumuturi, 
e luat peste picior de toţi fiii cei rătăciţi şi 
timbrat de retrograd. Iar ei, întocmai ca cu
coanele cari înlocuesc săpunul cu pudra, fac 
cu banii publici lumină electrică în loc de 
canalizare, ca să se vază mai bine noroiul

de pe strade şi murdăriile ce se scurg în voie 
de prin pescării, tăbăcării etc.

Când creditorii străini observă, că «ma
rii noştri bărbaţi de stat< duc ţara la fali
ment, cu risipa lor nesocotită, îi pun frumos 
sub interdicţie şi le refuză creditul, iar aceştia 
vin şi ne cer să facem cu ori-ce preţ eco
nomie, deşi în casă nu mai avem nimic.

Vina fireşte că este a bancherilor, cari 
se poartă cu «marii noştri bărbaţi de stat», 
întocmai cum fac unii părinţi cu copiii lor 
risipitori, pe cari îi iau de urechi şi îi pun 
la carceră, fără să observe, în furia lor ne
bună, că micii lor copilaşi au toate calităţile 
de a deveni nişte «mari bărbaţi de stat* I

Dacă burghezimea noastră, în majori
tatea ei, nu ştie să-şi conducă, cum să cade, 
propria gospodărie, vă puteţi închipui cum 
se va purta ea în cestiuni abstracte mai 
grele, ca instrucţia şi educaţia. Aci purtarea 
celor mai mulţi părinţi este un adevărat de- 
sastru pentru societate.

In adevăr, temeiul educaţiei să pune 
în familie şi când copiii au vârsta legală, fa
milia trebee să meargă mână în mână cu 
şcoala.

Acest lucru atât de elementar nu poate 
fi înţeles de părinţi, cari, în cea mai mare

parte, şi-au făcut şcoala în viaţa practică. 
Fiind-că lor n’a fost cine să le dea instruc
ţia şi educaţia necesară, îşi conduc şi copiii 
după acelaşi calapod, fără să observe, că pe 
ei iau făcut, ceea-ce sunt astăzi, nevoile vie
ţii, pe când copiii lor sunt boieri, sunt co
pii de bani gata, cari habar n’au ce este 
sărăcia.

In familie li se tolerează şi satisfac 
toate capriciile şi relele deprinderei, doar 
din când în când, sunt ameninţaţi cu şcoala, 
că vor vedea ei pe diacul acolo.

Astfel le inspiră copiilor idea, că şcoala, 
pe cari părinţii o cunosc mai mult din au
zite, ar fi un fel de poliţie, iar când părăsesc 
familia, nimeni nu-i mai controlează tot anul 
ce fac şi unde merg. Copiii absentează cu 
nemiluita şi mulţi, în loc să se ducă la şcoală 
adesea apucă pe bulevard sau în altă parte.

Părinţii şi tutorii —  de multe-ori de 
contrabandă —  în loc să se intereseze de 
purtarea şi situaţia copiilor, Ie dau bilete de 
motivaţie chiar pentru un an întreg, dacă 
li-se cer. Iar când elevii negligenţi sau cu 
purtarea rea sunt eliminaţi sau lăsaţi repe
tenţi la finele anului, abia acum îşi deschid 
ochii şi părinţii. In loc însă să-şi ia copii ia 
răspundere, învinovăţesc tot pe profesori, că 
îi persecută. (Va urma).
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s’au început votările*) pentru alegerile nouă 
în comitetul parochial, în epitropia bise
ricii, în delegaţiunile şcoalelor centrale de 
aici şi până seara după ceasurile 6, era plină 
de lume curtea bisericii şi piaţa Prundului. 
Votările mergeau încet, de-oare-ce trebuia 
să se purceadă cu multă îngrijire. In biserică, 
cei chemaţi şi cu drept de vot, votau mereu 
ear’ afară, negura de oameni să interesa cu 
cel mai viu interes dela ori-ce votisant ce 
eşea din biserică, despre numărul voturilor 
din fiecare partid. Mereu să auzea prin mul
ţime:

O să învingă dreptatea, căci ea e dela 
Dumnezeu; să cadă malversările să cadă 
banda lui Sterică şi Vlaicul

Şi a învins «partidul dreptăţii», a în
vins complet!

Pe la 5 ceasuri p. m. d’abia să sfârşiră 
votările. Şi imediat căpeteniile celor două 
partide făcură scrutiniul în sala de şedinţe 
din curtea bisericii, care pe la 6 ceasuri fu 
terminat. Atunci dl comisar consistorial eşind 
în balconul închis cu sticlă al edificiului salei 
de şedinţe, în mijlocul uralelor entusiaste 
ale mulţimii ce aştepta cu nerăbdare, mul
ţumi lui Dumnezeu pentru ajutorul dat de a 
putea sfârşi odată cu neînţelegerile dela 
sf. biserică, spuse că cu 68 de voturi «par
tidul dreptăţii» a eşit învingător şi ceti nu
mele membrilor aleşi în comitet, în epitropie 
şi în delegaţiuni. Curând după acestea dl 
Dr. Saftu peste măsură de înveselit, venind 
lângă dl comisar, îi mulţâml pentru conştien- 
ţiositatea şi imparţialitate ce a arătat la 
această şedinţă sinodală şi invocând Duhul 
sfânt asupra mulţimii, rugă pe Dumnezeu să 
dea poporenilor lui iubiţi totdeauna aceeaşi 
tărie sufletească şi aceeaşi dragoste faţă de 
tot ceea-ce e bun şi drept, cum au arătat 
cu ocasia aceasta.

Entusiaste şi puternice strigăte de «Să 
trăiască!», «Să trăiască dreptatea!», însoţiră 
cele din urmă cuvinte al Drului Saftu.

Mulţimea se concentră apoi înaintea 
casei Drului Saftu, de lângă biserică, cântă 
de câte-va ori imnul dreptăţii, compus cu 
aceste ocasii şi la sosirea triumfătorilor frun
taşi ai «partidului dreptăţii», ridicară de câ
teva ori pe Dr. Saftu şi pe diaconul Prişcu.

In piaţa Prundului mulţimea în frunte 
cu triumfătorii capi se opriră earăşi, cântă 
din nou imnul dreptăţii şi în strigăte neîn
trerupte, că la apropiata alegere de paroch 
vor vota cu toţii cu iubitul lor diacon Prişcu, 
pleacă la locuinţa acestuia.

Acolo în decurs de câtă-va vreme, ea
răşi cântări, earăşi entusiasm şi strigăte de: 
«Trăiăscă Dr. Saftu», «diaconul Prişcu» şi 
«directorul gimnasial Oniţiu», după cari apoi 
mulţimea înveselită începu să se împrăştie.

Şi s’au sfârşit toate acestea cătră cea
surile 7 seara în mijlocul ovaţiunilor de o 
nemărginită bucurie a mii de oameni, cu 
triumful unora dintrea cele mai iubite per
soane din oraşul întreg: Dr. Saftu, directo
rul Oniţiu şi diaconul Prişcu şi cu căderea 
acelora, cari înainte cu câtă-va vreme cre
deau că sunt prea puternici şi, că nimeni 
nu-i va putea vre-odată răsturna!

•) Deşi încă în şedinţ i trecută a sinodului ’ 
Duminecă în 31 Ianuarie n., «partidul dreptăţii» eşise 
biruitor, totuşi numai acum, prin votare, s’a făcut 
adevărata alegere şi a avut loc completa biruinţă a 
acestui partid.

Corespondentul.

NOUTĂŢI

Ce pacoste a adus obstrucţia asu
pra însurăţeilor. Din causă, că în anul 
trecut nu s’a ţinut asentările, tinerii născuţi 
la anul 1880 adecă cei-ce au trecut a treia 
clasă de etate, nu să pot însura pentru-câ 
legea zice : »c ă s â to r  ia, î n a i n t e  d e  î m 
p l i n i r e a  a s e n t ă r i i  a t re i a,  nu es t e  
p e r m i s ă » .  După-ce nu din vina lor nu s’au 
ţinut asentările, ministrul de răsboiu a dat 
ordin, prin care se dispune: că  o b l i g a ţ i i  
la a s e n t a r  î, c a r i  în anul  t r e c u t  nu 
au f o s t  la a s e n t a r e ,  să p o t  c ă s ă t o r i  
f ă r ă  c o n c e s i u n e  mai  înal tă,  dar’ dacă 
după aceea, când să vor ţinea asentările, vor 
fi asentaţi, vor fi datori să împlinească slujba 
militară, chiar şi dacă sunt căsătoriţi. Cam 
slabă mângâiere pentru bieţii însurăţei 1

„ Drapelul“  tace. Corespondentul 
nostru din Oradea-mare cere să publicăm 
următoarele rânduri: Sunt aproape două săp
tămâni, de când am somat pe dl Dr. Branişte 
să ia notiţă despre peregrinajul ambulantului 
nostru vicar Mangra, cu [partidul liberal la 
Budapesta şi să înfiereze cu fier roşu această 
purtare nedeamnă şi necaulificabilă a com- 
promitatului nostru vicar. Domnul Dr. Branişte 
tace. Nu ne supărăm pe dl Dr. Branişte 
pentru că e cestiune de gust a-ţi căuta to
varăşii. Dacă dlui Dr. Branişte îi place socie
tatea unui vântură-ţeara, ca Russu Şirianu, 
a unui cu ţiganii fotografatul Ciorogariu şi 
a unui colectator de bani publici, ca Mangra, 
să’i fie de bine. Să nu ne ia în nume de 
rău însă atuncea, când va trebui să-l timbrăm 
de un om, care ’şi pune serviciile sale în 
serviciile unor speculanţi precum sunt clica- 
şii Mangro-Ciorogaro-Goldisto-Şirianii din 
Arad.

Teatru în Orăştie. «Secţia indus
trială» a Reun. econ. din loc învită cu toată 
onoarea la Producţiunea teatrală ce o va 
arangea Sâmbătă, în 13 Februarie st. n. 1904 
(în presără lăsatului de carne) în sala hot. 
« T r a n s s y l v a n i a »  venitul curat e în fo
losul fondului ei. Orăştie, în Februarie 1904. 
începutul precis la 8 ore seara. Preţul de 
Intrare: Locul I., şirul 1, 2 şi 3, câte 2 cor., 
şirul 4 şi 5, câte 1 cor. 60 fii. Locul II. şi
rul 1 şi 2, câte 1 cor. 20 fii., şirul 3, 4 şi 5, 
câte 1 cor. Parter 80 fii. Galerie 50 fii. Lo- 
gele cu câte 8 cor. Bilete de intrare să află 
în prăvălia dlui I. Lăzăroiu şi seara la cassă. 
Suprasolvirile se vor primi cu mulţumită şi 
să vor cuita publice. NB. Ţăranii vor avea 
joc separat.

Program: «Viţelul de aur», comedie în 
3 acte de T. Alexi. Moise Brusture, opincar 
dl Constantin Budoiu. Stan, fiu-său, văduv 
dl Iacob Cărătuş. Susana, fiie-sa d-şoara 
Măriţi Martin. Anica, fiica lui Stan d-şoara 
Roza Raţ. Mihai Barbu, opincar dl Iosif Mu- 
răşan. Miron, fiiu său dl Nicolau Opriş, pantof. 
Iacob Pepene, flăcău dl Niculae Opriş. Nota
rul satului dl George Suciu. Safta, babă în 
casa lui Brusture d-şoara Valeria Groffu. 
In pausă să vor juca «Căluşerul» şi «Bătuta» 
de cătră o ceată de sodali. După produc- 
ţiune dans.

Invitare, Subsemnatul comitet învintă 
cu toată onoarea la balul filantropic, ce se 
va ţinea în ziua de Trei-Sfinţi, la 12 Febr. 
n. în sala hotelului «Univers». Venitul cu
rat este destinat pentru „Fondul studen
ţilor morboşi'i Blaş, la 29 Ianuarie 1904. 
Comitetul aranjator : Gavril Precup, preşe
dinte. Dr. Ioan Raţiu, secretar. Oct. Bonfi- 
niu, cassar. Ioan Fodor, controlor. Iacob Mu- 
răşan, Emiliu Sabo, Flaviu C. Domşa, Eugen 
Pantea, Dr. Ambrosiu Cheţian, Aurel P. Bota, 
Alexandru Ciura, Octavian Prie, Augustin 
Caliani, şi Ioan Băgăian. începutul la 8 ore 
sara. Preţul de întrare: de persoană 2 cor., 
de familie 4 cor. Suprasolvirile să primesc 
cu mulţămită şi se vor cuita pe cale ziaristică.

Nemodestie Cîorogârească. Dacă 
în vieaţa omenească s’a adeverit vre-odată 
proverbul: «Dă’mi Doamne ce n’am gândit, 
să mă mir, ce m’a găsit», apoi aceste de 
sigur, că s’a adeverit la cariera, pe care în 
diecesa Aradului a putut-o face individul 
Ciorogariu. Lipsit de o caulificaţiune acade
mică superioară, pentru-că dela Lipsea şi 
Bon nu poate arăta alta diplomă, decât un 
bilet de drum de fer şi unde nu şi-a însuşit 
alte calităţi, decât patima de a duela şi a 
freca salamandre, după ce constrâns a fost 
de răposatul episcop Goldiş să între în cuiul 
monechal, crezând repesatul episcop, că prin 
aceasta va desbăra de multe rele lumeşti, 
aşa d. e. de a se fotografa cu ţiganii şi a 
petrece prin birturi şi cafenele, ne trezim 
acuma, foaia că speculanţilor din Arad îi dă 
titula de dignitariu bisericesc, punândul ală
turea cu actualul episcop al Aradul Ioan Pap, 
ear’ în foia «Biserica şi Şcoala» al cărei re
dactor este, la diferite ocasiuni să înşiră în- 
tâiu pe sine, apoi pe venerabilul protopop 
al Aradului Vasile Beleş. Câtă necuviinţă 
Ciorogăreascăll

Mulţumită publică.
— + c » —

Toţi acei consângeni, prietini şi 
cunoscuţi, cari în persoană ori prin 
scrisori condolătoare au participat la 
durerea ce am îndurat prin trecerea la 
cele eterne a neuitatului meu soţ Ioan 
oare-când-va Iancu, preot-capelan gr.- 
cat. în Bobâlna, primească şi pe această 
cale profunda mea mulţumită.

Bo b â l n a ,  la 6 Februarie n. 1904.

Sofia Iancu,
preoteasă văduvă.

,.DA G I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii în Orăştie.

Convocare.
— o —

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii » Dacia «, societate 
pe acţii, să învită în virtutea §-lui 18 al statutelor societăţii la

a Il-a  adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Orăştie la 27 Februarie 1904 st. n. după ameazi la 3 
ore în localul institutului.

Obieotele puse la ordinea zilei sunt:
1. Raportul direcţiunii despre starea întreprinderii peste tot şi despre 

resultatul anului de gestiune.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Decisiune asupra bilanţului anual.
4. Decisiune asupra împărţirii profitului curat, realisat în al doilea an de 

gestiune.
5. Alegerea a doi membrii în direcţiune la locurile devenite vacante 

prin abzicere.
6. Alegerea eventuală a unui membru în comitetul de supraveghiere.
7. Eventuale propuneri făcute în înţelesul §-lui 28 din statute şi delibe

rare asupra lor.
8. Exmiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal al 

adunării generale.
Domnii acţionari, cari în sensul §§-lor 20— 22 din statutele societăţii 

doresc a participa la adunare în persoană ori prin plenipotenţi, sunt poftiţi 
a-şi depune acţiile şi eventualele documente de plenipotanţă la cassa institu
tului cel mult până la 26 Febr. a. c. st. n. înainte de amiazi.

O r ă ş t i e ,  la 6 Februarie st. n. 1904. DIRECŢIUNEA

RAPORTUL DIRECŢIUNII
Onorată adunare generală!

In următoarele ne luăm voie a Vă da seamă despre resultatul anului 
al doilea de gestiune.

Urmează şi aci un mic prospect statistic, dară mai nainte trebue să 
referăm în scurt despre starea isvorului nostru mineral, pe care’l considerăm 
de un obict de mare valoare pentru viitor.

Isvorul în decursul acestui an de gestine s’a acoperit cu o zidire 
solidă, drumul ce conduce din drumul comitatens Şoimuş-Boholt pe vale în 
sus printre dealuri până la isvor l’am croit parte din nou, de-alungul l’am 
dires şi în cea mai mare parte pardosit cu peatră, aşa încât comunicaţia e 
cu mult mai uşoară şi asigurată.

Fiind zidirea şi drumul numai pe la finea lunei August terminată,
exploatarea în măsură mai considerabilă numai în anul viitor şi în cei următori 
să poate aştepta.

Am şi făcut paşi în interesul exploatării.
Trebue să ne declarăm aci hotărît în privinţa, că oare exploatarea

acescui isvor este împreunat cu oareşi-care risic ori ba ? şi ce spese reclamă ?
Răspunsul e foarte simplu şi clar:
Spese vom avea cu procurarea sticlelor; însă sticle numai atunci vom 

procura dacă vom avea deja comande asigurate.
Am dispus deja că apa să fie analisată şi în România, ca să o putem 

trece şi aduce în comerciu şi peste frontieră.
Avem la isvor şi un oficial ales de direcţiune în persoana dlui

George Cuşuta.
Referitor la resultatul operaţiunilor de împrumut putem constata din 

bilanţ, că deşi acest an a fost cu 3 Va luni mai scurt decât anul întâiu de 
gestiune, şi că deşi am avut spese cu zidirea casei de-asupra isvorului şi 
zidirea drumului, totuşi operaţiunile normale s’au sporit într'un mod foarte 
îmbucurător.

Eată un mic prospect statistic:
1. Depuneri:

In decursul anului acestuia s’a depus C. 98699T7 şi s’a 
ridicat C. 4321167 deci a crecut cu C. 55487 50,
dând suma d e ................................................................ C. 208118-52

II. Escompt.
Portfoiul cambiilor la 1 Ian. 1903 a î o s t ....................... C. 249544-—
In decursul anuului s’a escom ptat.........................................« 571231 82

Total . . C. 82077582
S’a achitat . . « 487275 82

Starea portfoiului cu 31 Dec. 1903 afară de cambiile
cu acoperire hipotecară..........................................................C. 333500-—

III. Reescompt.
Starea la 1 Ianuarie 1903 a f o s t .........................................C. 58544-—
In decursul anului s’a reescom ptat............................................... « 243406'—

Total . . C. 301950 —
S’a reescomptat. . « 186110-—

Starea cu 31 Decemvrie 1903 .............................................. C. 115840"—
IV . Reveriment

a iost la cassă: In trate .......................................................... C. 987405T0
Eşite.................................................................... « 983558-73

Reverimentul total conform bilanţelor brute a fost , « 2,37287553
adecă s’a sporit cu C. 500117-41 faţă de anul întâiu.

Distribuirea profitului curat:
Relativ la distribuirea profitului cura* d e .............................C. 21054 96

ne luăm voie a face următoarea propunere;
1. Să se dea acţionarilor 5 %  după capitalul social . . C. 5000'—
2. 4 1/,  tantienă celor trei fu n c ţ io n a r i ............................. « 720.27
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3. 4 %  pentru scopuri filantropice culturale . . . .  C. 613 38
şi anume:

a) 1000 C. pentru Museul istoriografie şi etno
grafic „Astra“ plătibile în 5 rate anuale rata I. C. 200 —

b) trei premii ă 100 cor. pentru preoţi ori 
învăţători, cari prin constituiri de reuniuni 
de temperanţă au lucrat cu resultat contra
b e ţ ie i .............................................................  « 300 '—

c) şcolarilor lipsiţi de mijloace, pentru cum
părare de cărţi, caiete şi alte recuiste de
acest s o i u .................................................. « 100'—

d) pentru alte scopuri eventuale la disposiţia
d ir e c ţ iu n i i ........................................................................C. 13 38

4. pentru dividendâ de 2 %  după 1000 acţii......................« 2000'—
5. pentru fondul de r e s e r v ă ...................... ' . . . . «  11000'—
6. pentru profitat transportat pe a. 1904 « 172 T31

Laolaltă . . . Cor. 21.054'96

In fine, presentându-Vă socoata cu toate conturile anuale, Vă rugăm că 
după ascultarea şi a raportului comitetului de supraveghiere să binevoiţi:

1. a lua spre ştire raportul acesta, a aproba încheierea compturilor la 
31 Decemvrie 1903 şi a da direcţiunii şi comitetului de supraveghiere abso
lutoriul pentru gestiunea lor pe anul expirat;

2. a primi propunerea noastră relativ la distribuirea profitului curat; 
alege doi membrii în direcţiune la locurile devenite vacante prin3. a 

abzicere;
4. a
5. a
6 . a 

generale.

alege eventual un membru în comitetul de supraveghiere; 
pertracta asupra propunerilor făcute în înţelesul §-lui 28 din statute; 
exmite doi acţionari pentru verificarea procesului verbal al adunării

Din şedinţa direcţiunii ţinută la 6 Februarie 1904. 
îoan Mihaiu m. />., Dr. Aurel Muntean m.

preşedinte. director executiv.

— --------------

A C T IV E C O N T U L  B I L A N Ţ P A SIV E

Orăştie, la 31 Decemvrie 1903.

— ----- -------------------------------------------------------------------------- — --------- Cor. fii. Cor. fii.
Cassa în n u m ă r a r ...................................................................... 3846 37 Capital s o c i a l .................................................................................. 100000 _
Efecte p u b l i c e ............................. .....  ....................... 4140 — Fond de r e s e r v ă ....................................................................... ..... 14000 —
împrumuturi pe cambii cu g i r a n ţ i ............................................... 333500 — Avansuri cu am ortisare.................................................................. 12000 —

împrumuturi « « cu acop. hip............................................... 56591 — Cambii r e s c o m p ta te ....................................................................... 115840 —
R e a lită ţ i.............................................................................................. 25440 48 Depuneri spre fru ct if ica re ............................................................ 208118 52
Isvorul m in era l................................................................................. 43000 — ! Dividende n er id ica te ....................................................................... 167 10
Avansuri cu amortisare................................................................ 1146 15 Pro D i v e r ş i ....................................................................................... 1591 08
Conturi-curente................................................................................. 5554 13 Deposit de C a s s a ............................................................................. 266 46
Anticipaţiuni, timbre şi proteste anticipate............................. 2297 52 Cont C u ren t........................................................................................ 4000 __
Spese de fondare ...............................................K. 2214 35 Interese anticipate pro 1904 ....................................................... 5653 40

după amortisare de 2 0 % ............................. « 442 86 1771 49 Profit curat ....................................................................................... 21054 96
M o b i l ia r ......................................................................K. 176264

după amortisare de 1 0 % ................................... « 17626 1586 38
Interese restante ............................................................................ 3818 — ’ ' ----------------

482691 52 482691 52

e ş i t e  C O N T U L  P R O F I T Ş I  P E R D E R I VENITE
Cor. fii. Cor. fii.

Interese Interese
pentru depureri spre f r u c t i f ic a r e ......................................... 10756 39 dela împrumuturi pe cambii cu giranţi . . . . 36810 50

« cambii reescomptate . ................................... ..... 5699 43 « « « « cu acop. hip......................... 5181 41
« conturi c u r e n t e ........................................................... 818 45 « conturi cu ren te ............................................ 402 30

Spese': Provisiune şi c h i r i e ............................................ 7577 55
diverse şi ch ir ie ............................................................................ 4255 97
s a la r e .............................................................................................. 4800 —

p o r t o .............................................................................................. 242 30
Contribuţie e r a r i a l â ...................................................................... 649 50

« de 10%  după înt. dep............................................... 1075 64
A m ortisare : N .

din spese de fondare ...................................K. 442 86 N .
« m ob ilia r .......................................................... « 17626 619 12 N .

Profit curat .................................................................................. 21054 96 \
49971 76 49971 76

Dr. Muntean m. p.
dir. exec.

Buzdugan m. p.
. ,  comptabil.

D i r e o t i u n e a :
Y. Domşa m. p.

vice-preşedinte.
George Bata, m. p., loan Olariu m. p. Simian Corvin sen., m. p.
Petru Stefanescu m. p. F. Sintion m. p. Nicolae Pârâu m. p.

Subscrisul comitet de supraveghiere am examinat conturile presente şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele institutului.
Orăştie, la 31 Ianuarie 1904.

Mihaiu m. p.
preşedinte.

Nicolae Herlea m. p. Yasilie N. Bidu m. p.
August A. Nicoarâ m. p. losif Bogdan m., p.

Ioan Botean m. p.
preşedinte.

Simion Corvin jun. m. p. George Bâlosu m. p. Nicolau Opincar m. p.

Sz. 43— 1904.
Ârverâsi hirdetmeny.

Alulirott birăsâgi văgrehajtă az 1881 
ăvi LX . t.-cz. 102. §-a ărtelmăben e- 
zennel kozhirră teszi, hogy a dăvai kir. 
torvănyszăknek 1903 ăvi 1029 szâmu văg- 
zăse kovetkeztăben Dr. Muntean Aurel 
iigyvăd âltal kăpviselt »Dacia« pănz- 
intăzetjavâra Hankes Petru ăs t. ellen 120 
K. s jâr. erejăig 1903 evi deczember ho 
9-ăn foganatositott biztosităsi văgrehaj- 
tăs utjân lefoglalt ăs 820 K.-ra becsiilt 
kovetkezo' ingăsâgok, u. m.: szarvasmar- 
hâk ăs szăna nyilvânos ârverăsen el- 
adatnak.

Mely ârverăsnek az algyăgyi kir. 
jârâsbirăsăg 1903. evi V. 595 szâ
mu văgzăse folytân 120 kor. tbkeko- 
vetelăs, ennek 1902 ăvi julius ho 24 
napjâtăl jâr6 6%  kamatai, y 8%  vâltă-

dij ăs eddig osszesen 73 kor. 45 fillăr- 
ben birăilag mâr megâllapitott koltsă- 
gek erejăig Glod kozsăgăben văgre- 
hajtâst szenvedo'k lakâsân leendă' eszkoz- 
lăsăre 1904 dvi feb ru a r  hâ i 6 -ik napjâ- 
nak ddleloUi io  ord ja  hatâridoiil kitiizetik 
ăs ahhoz a venni szândăkozăk ezennel 
oly megjegyzăssel hivatnak meg, hogy az 
ărintett ingosâgok az 1881. ăvi LX. t.-cz. 
107. ăs 108. §-ai ărtelmăben kăszpănz- 
fizetes mellett a legtobbet igără'nek, sziik- 
săgesetăn becsâron aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
găsâgokat mâsok is le ăs feliilfoglaltat- 
tâk ăs azokra kielăgităsi jogot nyertek 
volaa, ezen ârverăs az 1881. ăvi LX. 
t.-cz. 120. §. ărtelmăben ezek javâra 
is elrendeltetik.

Kelt Algyăgy, 1904. ăvi jan. ho 30.
Ruszuly Imre, kir, bir, v£gr.

Sz. 4 2 — 1904.
Â R Y E R f l S I  H I R D E T M E N Y

Alulirot birosâgi văgrehajtă az 1881 
ăvi LX. t.-cz. 102. §-a ărtelmăben ezennel 
kozhirră teszi, hogy a dăvai kir. torvăny- 
szăknek ăvi szâmu văgzăse ko- 
vetkeztăben Dr. Muntean Aurel 
iigyvăd âltal kăpviselt »Dacia« pănzin- 
tăzet javâra Boka Petru 1. Avram ăs t. el
len 600 K. s jârulăkai erejăig 1903 ăvi 
deczember ho 9-ăn foganatositott bis- 
tositâsi vegrehajtâs utjân lefoglalt ăs 980 
kor.-ra becsiilt kovetkezo ingăsâgok u. 
m.: csăplogăp, okrok ăs takarmâny nyil
vânos ârverăsen eladatnak.

Mely ârverăsnek az algyogyi kir. 
jârâsbirăsâg 1903-ik ăvi V 550 szâmu 
văgzăse folytân 600 kor. tokekovetelăs 
ennek 1902 ăvi deczember hă 31. nap
jâtăl jâră 6%  kamatai V»%  vâltădij

ăs eddig osszesen 105 kor. 92 fillărben 
birăilag mâr megâllapitott koltsăgek 
erejăig Glod kozsăgăben văgrehajtâst 
szenvedo'k lakâsân leendă' eszkozlăsăre 
1904 dvi feb ru a r  hâ 16 -ik  napjdnak  
ddlelotti / /  ordja  hatâridoiil kitiizetik ăs 
ahhoz a venni szândăkozăk ezennel oly 
megjegyzessel hivatnak meg, hogy az 
ărintett ingăsâgok az 1881. ăvi LX. t.-cz. 
107. ăs 108. §-ai ărtelmăben kăszpănzfize- 
tăs mellett, a legtobbet igără'nek szuksăg 
esetăn becsâron aiul is elfognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo' ingă- 
sâgokat mâsok is le es felulfoglaltâk s 
azokra kielăgităsi jogot nyertek volna, ezen 
ârverăs az 1881. ăvi LX. t.-cz. 120. §-a ăr
telmăben ezek javâra is elrendeltetik.

Kelt Algyăgy, 1903 ăvi deczem
ber hă 31 napjân.

Ruszuly Im re, 
kir, bir. vdgrehajtd,
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55 THE STANDARD"
fundată în anul 1825.

Efectueşte

i de viaţa se
favorabile.

iîiuni foarte
m  Incasso anual Coroane: 32,000.000'—  Dividende solvite Cor.: 170,000000'— 
m  Avere proprie: » 260,000 000'—  Despăgubiri de viaţă » 520,000000'—

|^g Agentura generală pentru Transilvania: Cluj ,  Strada Ferencz-Jâzsef Nr. 17. 
|Q| Filială pentru Ungaria:
|j^ Budapesta ,  Strada Kossuth-Lajos Nr. 1 în palatul Standard (Casa propie). 
Ş$| 3_5o Centrala generală: Edimburg ( A n g l i a ) .

MAGAZIN DE CUCURUZ
Subscrisul, aduc la cunoştinţa On. public din 

Orăştie şi jur, că am deschis magazin de cucuruz 
|! în casele d-lui G u s t a v  W a g n e r ,  vis-â-vis de ju- 
!H decătoria cercuală, cucuruzul e de calitatea cea mai 
M  bună din R o m â n i a  şi Bănat. Cu preţurile cele 
m  mai moderate.

semnez

1 -5

Rugându-me pentru binevoitorul sprigin, m e

Cu toată stima:

ILIE CIMPORESCU

Bani! Bani! Bani!
Subsemnata întreprindere de credit stă în legătură cu cele 

mai mari bănci din ţearâ şi exoperezâ

... g« fiail&teâ şi *4ifi«ii = r —
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, şi anume 

pe termin de 10— 70 ani cu 2 % — 5 3/.i% -
Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.

La f  uncţionari de stat, comitat şi oraş, precum şi la oftceri, 
credit simplu şi fără giranţi.

■....... La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă poştală. 11

v P E C U N I A “
întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben).

a ® - 5)1(5 mm
Lemne de zidiri şi scânduri.

Subsemnatul aduc la cunoştinţa on. public, 
că sunt provSzut din nou cu un bogat deposit 
de lemne de zidiri şi scânduri, precum 
sunt: grinzi, vânturi, căpriori şi tot felul 
de material de lemn.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada 
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o filială 
la Geoagiu.

Se trage luarea aminte a on. public, că toate 
lemnele de clădire sunt acuirate din marele de
posit de lângă Braşov, şi anume, brad adus pe 
osie, ear’ nu plutit.

Materialul bun şi preţurile moderate 
sunt deja cunoscute.

0

0

0

Cu toată stima

©
© © ■

Ferencz & Weinberger.

5)1(5
0

5)1<?

J  G  f  Se aduce la cunoştinţa onoratului 
public din Orăştie şi jur, că

Apa minerală „Dacia"
de acum înainte au luat-o în întreprindere pentru 
venzare dl Gustav Zobel, comerciant în Orăştie.

Atât pentru privaţi cât şi pentru hoteluri apa să vinde:
O sticlă de 1 litr. cu . . .  12 bani.

12— O sticlă de V* litr. cu . . . 9 bani.

Hotelierii sunt îndreptăţiţi a o vinde: sticla de 1 litr. cu 
24 bani şi de jumătate litr. cu 18 bani.

I n i i i i l e  şi reclamele sunt Metal comercialul!
Inserţiuni şi reclame cu preţuri  m o d e ra te  
se primesc la administraţia foii „Activitatea".

iir
i

!

*<«►

❖
♦♦
♦
<«•i

Cumpărare ocasională!
M  f is a s & i. i  I .  = --------

In urma prea marelui deposit al unei 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu 
care se face. Spedez dară, până când de
positul sustă, contra ramburs:

6 bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6 furcuţe (furcuţa 
într’o bucată) din cel mai fin argint de 
gloria, 6 cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

laptele şi 1 sitiţă de străcurat supa. — 32  bucăţi cari 
costă numai 6 fi., toate noue şi bune şi frumos poleite. 
Acestea mai de mult au costat 25 fl.

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie 
convins despre adevăr, mă oblig a remite banii numai de 
cât dacă marfa nu ar conveni. —  Garnitura e cel mai potri
vit dar de cununie, şi nu trebue să lipsească din nici o casă.

Singur expeditor este: Iosif Auffenberg’s Centrale
(226) 4—52 Budapesta V I., Strada Prdfăta nr. 5 .
Com andele se trimit spedând banii înainte sau contra  ram burs.
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Pe „Flfitophon11 poate cânta ori cine 
melodii, marşuri şi dansuri, fără a cu
noaşte notele. Societăţilor, turiştilor, e 
foarte recomandabil de petrecere. T o 
nul lui e fermecător.

Acest minunat instrument musical

are 10  clape, 20 tonuri, 2 clape de bas 
şi pentru J cor. se capătă în formă ele
gantă. 3  bucăţi costă 8 cor. „F15thon“ 
mai puternic, cu ton fermecător, costă 

3  şi 6 coroane.

Cu rambursă trimite

Centr. lui Auffenberg Jozsef
Budapest, VI., P r6f6ta-u. 5.

N o u i
d t  k v m m x

cu m echanism  am erican
indispensabilă, pentru ori-ce economie casnică.

Să poate purta şi în busunar, 
e durabilă, com odă şi corăspunzătoare.

L a  fiecare e de lipsă pentru 
luminarea chiliilor, treptelor, ambitelor 

fi localităţilor laterale.

Pentru oficeri la exerciţii, pădurarilor şi 
vânătorilor pentru serviciu de noapte e 
tare acom odată; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice, 

mori, pivniţe şi deposite unde se păstrează materii explosive, 
sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro
prietari şi economi îi păzeşte de atacuri şi fo c ; cu aceasta le 
poţi sul şi noaptea în pod unde se păstrează nutreţul. —  E 
sigură contra focului. Se poate folosi de mai multe mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 

subministrăm altul nou. Preţul d coroane.
Cu reflector şi linte măritoare executată foarte fin 5 cor.

— = =  Strat de reservă 1 cor. 20 fii. —
(227) Se trimit cu rambursă de 4—62

Stabilimentul Centrai alai IOSIF AUFFENBERG!
B U D A P E S T, Strada Prdfeta 5 .

.M IN E R V A " institut tipografic In Orăştie.


